

做好患病新生儿的“第一位妈妈”

——专访商河县人民医院新生儿监护室护士党晓燕

党晓燕是商河县人民医院新生儿监护室的一名普通护士,每天面对的“病人”是刚刚出生的危重症新生儿。工作7年的她,用专业的技能和丰富的经验,守护着成百上千名患病新生儿的健康。作为患病新生儿的“第一位妈妈”,她说:“看到宝宝康复出院的那一刻,感觉我们所有的付出和努力都值了。”

▶党晓燕在照顾患病新生儿。



文/片 本报记者 李云云
通讯员 王晓明

“半路出家”照顾患病儿 四处“求医问方”攒经验

今年是党晓燕在新生儿监护室工作的第七个年头。每天,她的主要工作除了对所有的仪器设备进行检查和消毒外,还要给病房近10个患儿一一配奶、喂奶、清洗奶瓶。这样的工作她每两个小时就要重复做一次,每次最快也要30分钟。相较于这些日常的工作,她和同事们还得随时准备对患病新生儿进行护理和抢救,每一次抢救都是和死神的一场赛跑。

现在的她对日常工作已经轻车熟路,哪个患儿需要喂多少奶,怎样喂奶才不会呛奶,这样的护理流程早已熟记于心。“工作久了就熟悉了,我刚到新生儿监护室时,都不知道从何处下手。”党晓燕说道。来到新生儿监护室,党晓燕属于“半路出家”。2010年,刚刚做妈妈不久的她从急诊科调入新生儿监护室。“看见那些患病的新生儿,我就觉得他们像一个个玻璃娃娃,喂奶、治疗都要小心翼翼。”

为了照顾好这些特殊的“小病人”,她在进入新生儿监护室之前,将之前所有的护理和急救书籍重新阅读了一遍,还详细做了笔记。当她第一次真正和医生一起抢救患病新生儿的时候,却发现书本上的知识远远不够。她接触的第一个患病新生儿是胎粪吸入综合征,送来的时候已经不能自主呼吸,孩子的脸憋得发紫,她配合医生给患儿进行气管插管,吸引胎粪,接入呼吸机,做了一系列抢救工作。大约5分钟,患病新生儿开始慢慢恢复生命特征。“现在想想,当时我的手都在打哆嗦,我也意识到,救助不仅需要书籍知识,也需要经验。”党晓燕说。

第一次救助完成后,她开始四处“取经”,咨询同事,向医

生求教,周围人笑着称她是“十万个为什么”。党晓燕的丈夫是一名医生,她自然不会放过身边的“资源”。“只要一有空我就问他医学知识,感觉那段时间自己都快魔怔了,见人就问。”党晓燕笑着说。

每天“盯”着患病新生儿 帮其渡过康复难关

患病新生儿只有达到生命体征稳定、自己能吃奶、体重超过2.5公斤才能出院,虽然这个过程说起来很短,但实际上孩子从出生到出院要经历一个漫长的过程,有的甚至需要一个月。这些日子里,患病新生儿的病情随时都可能出现波动,党晓燕和同事们需要每天都“盯”着患病新生儿们,“盯”着孩子的吃奶情况、生命体征、排便等各项生命活动。“很多孩子都是一出生就送进来,他们自主意识很差,又没有办法表达,我们需要时刻注意他们的生命体征,眼睛就像长在他们身上一样,离开一会儿都不放心。”党晓燕说。

党晓燕的病房里,每天大约有10名患病新生儿需要治疗和照顾,从上班到下班,她的眼睛几乎每时每刻都离不开孩子们。对于护理工作来说,优质服务的标准是由1个护士照看4个病患,但现实情况往往是1对5甚至1对6,特别是商河县卫计系统又开展了服务管理年活动,对她们的优质服务要求更高了。

值夜班的时候,十多个孩子就由两个人负责,如果遇上突发抢救情况,半夜打电话叫来她们是常事。党晓燕说:“下班或是休息时间忽然接到电话让加班是常有的事,没有哪个护士因为这些就向科室提要求,大家好像都形成习惯了,我们的手机都是24小时开机,随时待命。”

党晓燕告诉记者,每一位送来的患病新生儿,康复出院之前都需要经过层层难关。比如她之前照顾的一个28周的早产儿,免疫力低下、体重较轻、

各项器官发育不成熟。“孩子不久就出现了呼吸暂停、感染、呛奶等多种情况,每一个问题都可能让他离开这个世界,所以当他康复出院的时候,我们整个科室的同事都激动得不行,发自内心地为他高兴,这样的孩子活下来实在是太不容易了。”

“马大哈”父母让她挺揪心 常常给妈妈们支招

作为医护人员,党晓燕见证了太多的人从“起点”走向“终点”,一谈起病房的宝宝们,她无奈中更多的是对生命的坚持。“有的宝宝送来的时候甚至都没有了生命迹象,可我们还是抱着一丝希望尽全力抢救,总觉得一定会救回来,他们还那么小,路还那么长,有时候真的救不回来了,会难过很久。”党晓燕感慨道。

党晓燕说,她最喜欢没事的时候,在病房里围着孩子们一遍遍地走,孩子们偶然间露出的小表情,时常让她惊喜不已。党晓燕说:“孩子们的表情很纯粹,只要把他们照顾好了,他们就会很满足,没有痛苦,他们就会很舒服地动动手脚,这是生命最初的本能,没有讨好,没有遮掩,就是单纯表示他们那一刻的心情。”

很多孩子来到新生儿监护室的时候,他们的妈妈还没有见过他们,患病新生儿对于妈妈的第一印象就来源于照顾他们的党晓燕和她的同事们。“我们就是孩子们的第一位妈妈,了解他们最开始的各种习惯,所以每位患病新生儿出院的时候,我们都会对他们的父母进行详细的指导。”

尽管党晓燕会将注意事项详细地告诉各位新手妈妈们,但有些“马大哈”父母也让党晓燕很揪心。之前有一个患儿康复出院没多久,就因为母亲喂奶不科学造成了消化疾病,只能再度入院。“现在的年轻父母没有经验,应该多学学,照顾孩子不能马大哈。”党晓燕说道。



党晓燕在给患病新生儿喂奶。

■记者手记

生命面前,谁也不能讨价还价

按照约定时间见到党晓燕,她刚刚下夜班回来,看起来略微有些疲惫。她告诉记者,值班过程中没有遇到紧急抢救,这让她感到很欣慰。倒不是因为工作量大小的缘故,在她的意识里,她这里少来一个孩子,刚刚出生的孩子就多一分安全。

她开玩笑说:“我们要是哪天失业了才好呢,这样孩子们都能健健康康的。”

现在,随着“二孩”政策的放开,她和同事的工作量逐渐增加,一方面是新生儿基数大了,另外则是高龄产妇的新生儿患病几率相对大一些。自然而然地,她和同事们加班的时

间就多了,但是她们都没有怨言。“在生命面前,谁也不能讨价还价!”她们能做的就是守护一个个不太健康的“小天使”,直到他们慢慢恢复健康。

党晓燕说,在救治的过程中,家长会有一些善意的要求,有的家长迫切地想看到孩子,会要求尽可能早点出院;有些家长希望孩子更好地康复,会要求尽可能晚点出院。“一切还得根据病情需要啊,这事儿不能讨价还价。”是啊,生命面前,谁也不能讨价还价,我们只能默默守护着!

本报记者 李云云